

盐仓街道:奋力擘画定海城西毓秀新蓝图

□记者 吴建波 通讯员 毛燕芳



△云顶仙乡霄彩峰引客来

开展宝藏书记“进阶式”培育,开展实地调研6次,组织村社书记培训5次;推进“乡村合伙人”储备计划,将28名青年干部人才纳入村级后备力量。

培育精品示范“共富工坊”7家,带动农产品热销近50万斤,交易额280余万元,帮助50余名村民实现家门口就业。

实现规上工业企业总产值14.95亿元,规上工业研发投入7283.3万元,同比增长13.6%。组成16个服务专班,助力辖内128家工业企业推进企业党建、基建、“专精特新”技改等工作,集中走访企业190人次。

「数说」精彩

稳中求进谋发展 躬身实干抓落实



△双拥体育公园建成开放

回眸过去一年的定海盐仓,总有一幕风景让人留恋。

走进崭新的双拥体育公园,众多市民挥汗如雨,驰骋绿茵球场;瓊河古樟驿内游人如织,生意红火的餐厅,带来乡村流量,更带动村民共富;霄彩峰、黄泥岙,昔日偏僻的山野焕发出新的魅力……

城市的繁华与乡村的宁静交相辉映,产业发展与城镇建设齐头并进,盐仓街道以多姿多彩的画笔绘就了定海城西繁荣发展的新篇章。

不驰于空想,不骛于虚声。在2025年的奋进路上,盐仓矢志不渝,步履扎实,将着力抓好实体经济、项目建设、城乡融合、平安建设、党建统领,以高质量发展为帆,聚力探索海岛共富的星辰大海。

3000平方米的室内淡水试验水池建设完毕,约2万平方米的园区等待投用……走进位于盐仓街道新螺头的欧深泰水下直升机研发园区,企业即将投入试生产,有望填补我市在海底探测与作业领域装备生产的空白,助推先进制造业向更深更蓝进军。

作为新引入的项目,欧深泰水下直升机的科技含量,无疑提高了盐仓街道的产业高度。去年以来,盐仓街道落地落实“一镇街一抓手”,专班推进高端制造业产业园建设,完成土地征收6.7万平方米,储备项目信息库23个,签约嘉兴荣盛潜水救援装备制造、舟山英锐达船舶海工等亿元以上项目4个。

过去一年,盐仓街道在与双桥街道交界处地块打造高端制造业产业园,联动定海工业园区新兴

产业、定海海洋科学城科创产业和双桥汽车城产业,破解土地粗放利用的突破口和试验田,致力开创定海工业改造升级的新版图。

高端项目蓄势待发,传统工业也迸发新势能。近日,浙江省经信厅正式公布了2024年度浙江省5G全连接工厂名单,位于盐仓街道的7412工厂榜上有名,成为舟山首家入选“浙江省5G全连接工厂”的企业。同时,该工厂还获评了第五批省级工业互联网平台。

去年,盐仓街道持续推动虹达橡胶等规上企业技改项目,有序推进7412工厂四期项目建设,加快产业领航企业、“专精特新”企业技改升级,老企业不断爆发发展新效能。

新年伊始,园企互联舟山科技港项目(定海海

洋科学城二期)工地已是一片忙碌。自去年3月12日开工以来,项目一期9栋建筑已全部结项,二期启动建设,一座花园式企业园区今年将出现在定海城西区域,可容纳100家企业入驻,重点引入海洋智慧、海洋新材料以及海洋技术服务通信技术等企业。

企业忙建设,政府送服务。去年,盐仓街道组成16个服务专班,助力辖内128家工业企业推进企业党建、基建、“专精特新”技改等工作,集中走访企业190人次,帮助金达电机、龙文设备等企业解决“两证”办理、厂房地等难题12起,助力企业产能加速释放。

西部新城,向“新”而行。数据显示,去年盐仓实现规上工业企业总产值14.95亿元,规上工业研发投入7283.3万元,同比增长13.6%。

强化功能提品质 城乡融合绘美景

在黄沙秘境,无边游泳池、乡容面包房建设完成,“星空下的音乐会”拉满夏日浪漫氛围;

外螺头万亩稻田里稻浪涌动,山连着田,田连着海,勾勒出一幅宁静而优美的海边田园风光画面;

乡村艺术馆挂牌对外开放,“煮海新歌”星辰大海系列艺术展开展……书法家、艺术家纷至沓来,为新螺头小山村增添独特的艺术色彩。

总面积约4万平方米,拥有10个球类场地、长约750米的环形步道、200个车位的停车场……去年,盐仓还启动环境综合整治,舟山长途汽车站北侧区域的闲置土地焕然一新,成为一处多功能运动公园向周边市民开放。

“家门口有这么好的运动场地,太方便了!”沿着双拥体育公园步道跑了数圈,盐仓居民李女士高兴地说,自从公园开放后她就养成了晨跑的好习惯。

基础建设稳扎稳打,城乡面貌日新月异,环境的提升为市民休闲增添了新景致。过去一年,盐仓

街道实施年度重点项目22个,先后完成3条云顶仙乡配套道路工程建设,推出同心井等一批全新精品点位,翁洲大道山体截水工程、盐纬一路东段道路工程顺利完工投入使用。

今年,盐仓街道还将实施沿河路亮化提升、独秋路道路提升、康养服务中心项目、2000吨级通用码头等工程,不断推动城乡颜值更亮丽,百姓生活更有质感。



△星辰大海·星空下的音乐会

党建引领强队伍 乡村共富齐奔赴

“大家排好队,开始领‘分红’啦!”蛇年春节前,瓊河村迎来了集体“分红”的日子,村民们一大早就来到村委会,签字领取“年终奖”。

“一共有六十四张。”数完手中的6400元现金,87岁村民干阿如心里乐滋滋,“这已经是去年至今村里第三次分钱了,中秋、重阳我都收到过‘过节费’。”

瓊河村的“豪气”来源于村里办的古樟驿餐厅。去年,经过扩建升级的餐厅搬到村里的大草坪边,餐厅台桌一下子从个位数扩充到100张,餐厅创下单日营业额5万元的纪录,吸纳27名村民就业。

场地大了,人流量水涨船高。村里的“翁山丰物”共富工坊升级为定海首家共富工坊直营店,上架各地坊里的优质产品,满足市民游客“一站式”购物需求。“来这里的人多,农产品尤其好卖,快断货了我们就联系相关的镇街及时送货。”工作人员黄飞说。

去年,盐仓街道培育精品示范“共富工坊”

7家,带动农产品热销近50万斤,交易额280余万元,帮助50余名村民实现家门口就业。

村民共富离不开基层优质带头人,去年以来,盐仓街道以村社党组织“三双三亮”行动为契机,聚焦新一轮村社换届,实施基层干部赋能计划,引导村社干部立足乡土特色,深度挖掘“亮点爆点”,为乡村振兴发展注入持久动力。

聚力“头雁领航工程”,盐仓街道开展宝藏书记“进阶式”培育,开展实地调研6次,组织村社书记培训5次。推进“乡村合伙人”储备计划,将28名青年干部人才纳入村级后备力量。

强化企业家示范引领,盐仓街道还拍摄7期《盐仓·纵横》企业家宣传片,一批企业家走到镜头前分享企业发展轨迹,多措并举助推人才、企业家、高素养劳动者队伍建设,促进产、城、人良性融合发展。

以党建为统领,盐仓街道做好基层党员教育

体制完善,持续深化“军民融合·戎耀城西”“流星汇聚·闪耀城西”党建品牌,去年开展融合共建活动28次,新打造“饮水思源广场”等党建示范点3个。

建立“三联六共”军民融合机制,盐仓街道用好村社微治理汇编,选树“最美盐仓人”等先进典型,将军属、退役军人骨干力量纳入295个微网格,收集上报网格信息320条,处置矛盾纠纷109起。

岁月走过的每一个足迹都深深烙上了奋斗者的足迹,新征程上的每一盏灯都在等待追光者的步伐。今年,盐仓街道将全力以赴建项目、稳项目,高标准打造翁洲大道商贸区、盐河路精品住宅区等一批功能区块,以项目建设带动城市蝶变;谋划小洋螺石滩、爱国主义教育基地等新配套项目,加快美丽乡村颜值价值双提升;加快法治盐仓建设,努力创建省级“枫桥式”司法所,持续提升依法治街水平;做好村社“两委”换届工作,按照时间节点有序推进后备力量建设,确保换届“有人可选、选之能用”。



△黄泥岙古村“解锁”新打卡点



△古樟驿餐厅客流不断